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minnassa ei voi sivuuttaa, mikäli halu-
taan pysyä kehityksessä mukana. Kyke-
nemmekö kansainvälistymään nykyisillä
rakenteilla, kun yksikkömme ja yrityk-
semme ovat kovin pieniä ja hajallaan
alan laajempaa kansainvälistymistä aja-
tellen. Myös kansainvälisten kumppa-
nuuksien hakeminen ja liittoutumiin
mukaanmeno on ollut meidän alallamme
muihin verrattuna aika vähäistä.

Tavoitteeksi toimiva
ajantasallapito

Tärkein tulevaisuuden haaste on jo kerät-
tyjen aineistojen ajantasallapito ja tar-
peellisten uusien tietoryhmien keräämi-
nen. Ajantasaistuksessa näyttää lisäksi
vaatimukseksi tulevan, ettei tietyn väli-
ajoin tapahtuva päivitys enää riitä vaan
tarve muuttuu kohti lähes reaaliaikaista
päivitystä. Kun sijainnin ja geometrian
kuvaaminen on kartastotehtävien keskei-
nen tehtävä, niin näiden muutokset on
saatava nopeasti palvelimille, joista
aineistoja käyttösovelluksiin haetaan. Se,
millaisia keinoja muutosten jahtaami-
sessa opimme löytämään, tulee ratkaise-
maan menestyksemme. Ajantasaistuk-
sessa lähes kaikkien aineistojen osalta
tähän asti on perusvaihtoehto ollut, että
ne pääsevät ikääntymään niin paljon, että
taloudellisin keino on tehdä ne koko-
naan uudestaan. Kun aineistot ovat saa-
vuttaneet tyydyttävän tason noussee
muutoksen keräämisen kustannusta tär-
keämmäksi muutoksen havaitseminen ja
päivittäminen käyttäjien saataville. Rat-
kaisua, että kohteen muuttaja hoitaa päi-
vittämisen, ei käytännössä näytä olevan
kovin helppoa toteuttaa edes lainsäädän-
nön keinoilla. Tämän takia ammattimai-
sille maastonmuutosten kerääjille ja ylei-
siin tietokantoihin päivittäjille työmaata
tulevaisuudessakin riittää. Työprosessit
kuitenkin on osattava muuttaa juuri
tähän työhön sopiviksi.

uomen Maanmittari-Yh-
distyksen aikakauskirjassa
helmikuulta 1932 toteaa
Alfred A. Gustafsson mel-

toreista sekä maanmittausinsinööreiltä –
virassa olevilta ja virasta jo eronneilta –
sekä yksityisiltä henkilöiltä saatiin odot-
tamattoman paljon museoesineitä. Niin
järjestettiin maanmittaushallitukseen
maanmittauslaitoksen mittaustöitä ja
jako- ym. toimintaa esittävä karttanäyt-
tely sekä näissä töissä ja tehtävissä käy-
tettyjä mittauskojeita ja apuneuvoja käsit-
tävä maanmittausmuseo. Se herättikin
300-vuotisjuhlaan ja sen yhteydessä
pidettyyn neljänteen pohjoismaiseen
maanmittauskokoukseen osaa ottaneiden
ulkomaalaistenkin mielenkiintoa.

Tilanahtauden vuoksi museonäyttely
oli kuitenkin juhlallisuuksien jälkeen
hajotettava ja museoesineet ahdettava
vakinaista näyttelyhuonetta odotellessa
mikä mihinkin joutilaaseen paikkaan.
Vasta vuonna 1939 maanmittausmuseota
varteen saatiin tarkoitukseen sopiva tila.
Museoon sijoitettujen näyttelykarttojen
maanmittausvirkakunnan mittaus- ja
kartoitustöistä antamaa kuvaa täydensi-
vät näytteillä olevat mittauskojeet ja kar-
toitusvälineet 1600-, 1700- ja 1800-
luvuilta.

Maanmittaushallituksen julkaisu n:o
31 vuodelta 1941 sisältää täydellisen
selostuksen silloisista näyttelyesineistä.
Kun vastaperustettuina kartta- ja museo-
kokoelmat eivät olleet läheskään täydel-
liset, maanmittaushallitus toivoi maan-
mittausinsinöörien edelleen muistavan
maanmittausmuseota varsinkin puuttu-
via vanhoja kojetyyppejä ja mittausväli-
neitä käsittävillä lahjoituksilla.

Talkootyössä
museotoiminnan
voima
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– maanmittarien museotoimintaa

S
koisen osan vanhoista maanmittausko-
jeista, varsinkin 1600-luvulta ja 1700-
luvun alkupuoliskolta, joutuneen huk-
kaan. Yhtä ja toista saattaisi Gustafsso-
nin mielestä kuitenkin vielä löytyä.
Tähän viittasi hänen mielestään mm. se,
että maanmittariyhdistyksen vuonna
1896 pidetyn toisen varsinaisen koko-
uksen yhteydessä toimeenpannussa tila-
päisessä maanmittauskojeiden näytte-
lyssä vanhat kojeet olivat ihmeteltävän
hyvin edustettuina, vaikka näyttelyä toi-
meenpantaessa ei tätä puolta ollut eri-
tyisesti painotettu eikä liioin pyydetty
näyttelyesineitä maanmittarikunnan
ulkopuolelta. Gustafsson piti hyvin to-
dennäköisenä, että vanhimpien maanmit-
tarisukujen tai yksityisten keräilijäin hal-
lussa vielä olisi vanhoja maanmittaus-
kojeita. Kysymys oli vain niiden kerää-
misestä ja järjestämisestä. Tähän olisi
kansan keskuudessa toimivilla maanmit-
tausinsinööreillä parhaat edellytykset.

Jos keräys tuottaisi riittävästi tulok-
sia, oli siten muodostuva ”maanmittaus-
museo” ajateltu sijoitettavaksi maanmit-
taushallituksen taloon. Gustafsson eh-
dotti ajatuksen toteuttamista kesään 1933
mennessä, jolloin maanmittauslaitos
vietti 300-vuotisjuhlaansa. Silloisen pää-
johtaja Väinö Ahlan johdolla ryhdyttiin-
kin toimeen. Maanmittaushallituksen ko-
koelmista ja läänien maanmittauskont-

Tekniikan museon maanmittaustekniikan
osasto pyrkii antamaan kuvan alan
kehityksestä maassamme. Osaston
kokoelmiin pyritään hankkimaan eri
aikoina Suomessa käytettyjä
maanmittausalan välineitä ja kojeita,
alaan liittyvää kirjallisuutta, valokuvia,
karttoja ja asiakirjoja ym. sekä
erikoisuutena alaa koskevaa muistitietoa
ääninauhoina.

Maanmittausneuvos
RISTO NUUROS

Maanmittauslaitos
risto.nuuros@nls.fi
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Maanmittausmuseo
Tekniikan museon

osaksi
Maanmittareiden museotoiminta rau-
hoittui talvi- ja jatkosotien jälkeisenä
aikana. Virkakunnalla oli täysi työ saada
asutustoiminta hoidetuksi, viimeiset iso-
jaot päätökseen ja järjestötoimintakin rau-
hoitetuksi. Museoajatus oli kuitenkin jää-
nyt itämään. Museotoiminnan uudelleen
aloittamisessa oli lähtökohtana Geodeet-
tien Kerhon 30-vuotisjuhlassa vuonna
1967 herätetty maanmittausmuseoajatus
ja sen pohjalta kerhon piirissä liikkeelle
lähtenyt keräys- ja inventointitoiminta.
Vaikka materiaalinen tulos jäikin tässä
vaiheessa vaatimattomaksi, tällä toimin-
nalla oli kuitenkin oleellinen vaikutus
maaperän muokkaajana.

Uutta vauhtia museoajatus sai, kun
Manmittausinsinöörien Liitto (MIL) päät-
ti vuonna 1970 Geodeettien Kerhon eh-
dotuksesta laajentaa toiminnan koko
jäsenkuntansa ja myös alan virastojen ja
liikelaitosten piiriin. MIL:n tehtyä sa-
malla periaatepäätöksen yhteistoimin-
taan pyrkimisestä edellisen vuonna pe-
rustetun Tekniikan museon säätiön
kanssa tarkoituksena maanmittausalan
osaston saaminen Tekniikan museoon
olivat edellytykset olemassa museohank-
keen toteutumiselle nopeammin kuin
alun perin osattiin odottaakaan.

Hankkeen käytännöllisestä toteutta-
misesta huolehtii MIL:n museotoimikun-
ta, jonka runkona oli ollut vuonna 1967
valittu Geodeettien Kerhon toimikunta,
jäseninään ylijoht. Seppo Härmälä ja DI
Olavi Siikaniemi ja johon vuodesta 1971
olivat lisäksi kuuluneet DI Eino Kajaste
Tekniikan museon säätiöstä sekä TkT.hc

Karl Löfström, lääninmri Helmer Wal-
lenius ja DI Aarne Veriö.

Toimikunnan kannalta varsinkin tal-
vikausi 1971–1972 oli työntäyteinen,
sillä sinä aikana ryhdyttiin maanmitta-
ustekniikan erikoisnäyttelyn valmiste-
luun. Talkooapua tarvittiin eikä ilman
sitä olisi suururakasta selvittykään.

Tekniikan museossa pidetyt museo-
näyttelyn avajaiset 23.3.1972 kuuluivat
kiinteänä osana samaan aikaan Helsin-
gissä pidettyjen maanmittauspäivien oh-
jelmaan. Kutsuvieraat ja liiton jäsenet,
yhteensä n. 230 henkeä, lausui tervetul-
leeksi säätiön valtuuskunnan varapu-
heenjohtaja DI Heikki Hongisto ja näyt-
telyn avauspuheen piti MIL:n puheen-
johtaja kansanedustaja Pentti Mäki-
Hakola.

Tekniikan museon maanmittaustek-
niikan osasto pyrkii antamaan kuvan alan
kehityksestä maassamme. Osaston koko-

elmiin pyritään hankkimaan eri aikoina
Suomessa käytettyjä maanmittausalan
välineitä ja kojeita, alaan liittyvää kirjal-
lisuutta, valokuvia, karttoja ja asiakirjoja
ym. sekä erikoisuutena alaa koskevaa
muistitietoa ääninauhoina. Ääninauho-
jen litterointi suoritettiin onneksi ennen
kuin nauhoille tallennetut tiedot ehtivät
tuhoutua. Muistitietoa on nyt tallessa
n. 3 200 sivua.

Aineistosta on osa maanmittarien
käyttöön luovutetussa museon tutkijain
huoneessa, osa taas museon näyttely-
tiloissa yleisön nähtävänä.

Museonäyttelyä on avajaisten jälkeen
laajennettu ja uudistettu. Samaan aikaan
tapahtui myös Tekniikan museon näyt-
telytilojen ja kokoelmien uudelleen jär-
jestäminen. Maanmittaustekniikan näyt-
telyn oltua välillä purettuna sovittiin
12.11.1986 museon johtajan Lea Väke-
väisen ja muun museohenkilökunnan

MIL:N 100-VUOTISNÄYTTELYN

AVAJAISET TEKNIIKAN

MUSEOSSA.

VAS. STMY:N PUH.JOHT.

OSMO SIMOLA, KALERVO

SALONEN, AARRE TERHO JA

TEKNIIKAN MUSEON SÄÄTIÖN

VARAPJ. HEIKKI HONGISTO.
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sekä museotoimikunnan edustajain
TkT.hc Seppo Härmälän, TkL Pirkko
Noukan, DI Jaakko Ollilan, lääninmri
Aarre Terhon ja arkistonhoit. Timo Luo-
ma-ahon kanssa uudelleen pystytettävän
näyttelyn jäämisestä museon johdon val-
vontaan ja hoitoon maanmittausosaston
museotoimikunnan avustuksella museo-
toimikunnan huolehtiessa uuden näyt-
telyaineiston hankinnasta ja täydennyk-
sestä. Maanmittarien tutkimushuone jäi
edelleen maanmittarien hallintaan ja tal-
koolaisten tukikohdaksi. Museonäytte-
lyn suunnitteluun ja saneeraukseen osal-
listuivat sitten mm. arkkitehti Kirsti Pert-
tinen, TkT.hc Seppo Härmälä, TkL Pirk-
ko Noukka, maanmittausneuvos Urpo
Vilenius, yli-ins. Mikko Karvinen, lää-
ninmri Aarre Terho, DI Mikko Karvi-
nen, DI Aarne Veriö, DI Jukka Artimo,
DI Matti Kärkkäinen, DI Aulis Tenka-
nen ym. Museonäyttelyn käsikirjoituk-

sen laati Tekniikan museon pyynnöstä
Timo Luoma-aho.

Erikoisnäyttely
 juhlavuoden

kunniaksi
MIL:n 100-vuotisjuhlien yhteyteen vuon-
na 1990 pystytettiin Tekniikan museon
tiloihin MIL:n erikoisnäyttely. Näytte-
lyn aineiston tuottivat alan yhdistykset.
Maanmittauslaitoksella oli myös omaa
näyttelymateriaalia. Näyttelyn avajaissa-
nat lausui lääninmri Aarre Terho. Tek-
niikan museon säätiö ja Suomen Teknil-
linen Museoyhdistys olivat tilaisuudessa
arvovaltaisesti edustettuina. Näyttely sa-
moin kuin koko Tekniikan museon maan-
mittaustekniikan osasto herättivät erityi-
sesti ihastusta MIL:n pohjoismaiden
sisarjärjestöjen edustajissa. Tanskasta ja
Norjasta puuttuvat maanmittausalan
museot ja näiden maiden edustajat eri-

tyisesti kaipasivat omien organisaatioi-
densa toimenpiteitä museoasiassa.

Talkootyössä museon voima
Museotoimikunta, jonka huolena on
omalta osaltaan ollut toiminnan kehittä-
minen, on vuosien kuluessa myös uu-
distunut. Ylijohtaja Seppo Härmälä pyysi
jo vuonna huhtikuussa 1972 vapautusta
toimikunnan puheenjohtajuudesta. Här-
mälä on kuitenkin ollut usein nähty osal-
listuja senkin jälkeen. Toimikuntaa, jon-
ka suhteet Tekniikan museon säätiöön
ovat käytännön tasolla toimineet, vaik-
keivät aina kirjaimellisesti ja virallisesti
kirjattuina, ryhtyi johtamaan museoin-
tendenttinä DI Olavi Siikaniemi. Siika-
niemen kuoltua 1976 museotoimikun-
nan puheenjohtajana toimi lääninmri
Helmer Wallenius vuoteen 1982 ja hä-
nen jälkeensä DI Jaakko Ollila vuoteen
1986. Maanmittausneuvos Aarre Terho
jatkoi puheenjohtajana vuoteen 1999, jol-
loin maanmittausneuvos Tauno Talvio
siirtyi puheenjohtajaksi. Vuoden 1999
aikana museotoimikuntaan kuuluivat
puheenjohtajan lisäksi järjestöjensä aset-
tamina jäseninä maanmittausneuvos
Tauno Talvio, TkL Pekka Raitanen, DI
Antti Kuparinen, DI Mikko Vähä-Piik-
kiö, DI Pertti Heikkilä, FM Risto Tal-
man ja arkistonhoitaja Timo Luoma-aho
sekä maanmittauslaitoksen nimeämänä
edustajana tark. Pirkko Nurminen.

Museon toiminnassa ovat oleellisena
osana olleet talkoolaiset, joista myös on
muodostunut enemmän tai vähemmän
epävirallinen työvaliokunta. Vuodesta
1999 alkaen talkoisiin ovat osallistuneet
myös Maanmittausalan ammattikorkea-
koulu- ja opistoteknisten Liiton (MAKLI)
jäsenet Rauni Salminen ja Anssi Kuusela
ja näin sidonnaisuus museotoimintaan
laajeni samalla MIL:n ulkopuolelle. Vii-
me aikojen uutterimpia MIL:n talkoolai-
sia ovat entisten aktiivien lisäksi olleet
DI Kalevi Kirvesniemi ja maanmittaus-
joht. Kaarlo Koivisto.

Vuoden 1999 vuosikertomuksen mu-
kaan talkoolaiset ovat kertomusvuonna
käyttäneet talkootyöhön 554 työtuntia
yhteensä 111 käyntikertana. Tekniikan
museon kokoelmissa maanmittausalan
aineistoa oli toimintavuoden 1999 lo-
pussa seuraavasti:
– kojeita ja laitteita 773 kpl
– valokuvia 2 600 kpl
– lehtileikkeitä 4 355 kpl
– kirjoja 1 614 kpl
– kaupunkikarttoja 606 kpl
– ex libriksiä 53 kpl
– haastattelukasetteja 185 kpl
– kirjallista muistitietoa 192 hlöltä.
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MAANMITTAUSLAITOKSEN MUSEON

AVAJAISET PASILAN VIRASTOKESKUKSESSA.

VASEMMALTA MM. VÄINÖ V. SEPPÄLÄ,

JAAKKO OLLILA, N.N., LAURI KÄRKKÄINEN,

TAPIO SUORTTI, AARRE TERHO.

änä vuonna tulee kulu-
neeksi 25 vuotta Vietna-
min sodan päättymisestä.
Sodan seurauksia korja-
taan yhä niin itse Vietna-
missa kuin monissa naa-

Parhaillaan on käynnissä museonäyt-
telyn seuraava uudistamistyö. Museon
johdon ja museotoimikunnan kesken on
sovittu, että näyttelykomissaarina toimii
DI Antti Kuparinen ja museotoimikun-
nan muut jäsenet avustavat sektoreittain
aineiston kokoamisessa ja aikanaan valit-
tavan museoarkkitehdin kanssa näytte-
lyn pystyttämisessä.

Mukana
Museoyhdistyksen

hallinnossa
MIL:n jäsenet ovat osallistuneet myös
valtakunnallisen museojärjestön Suomen
Teknillisen Museoyhdistyksen hallin-
toon. Yhdistyksen johtokunnassa ovat
olleet Helmer Wallenius, Jaakko Ollila,
Tapio Suortti ja Matti Nummenmaa.
Aarre Terho on ollut yhdistyksen pu-
heenjohtajana 1992–1993. Terhon pu-
heenjohtajuuden aikana yhdistyksen ni-
meksi muutettiin Tekniikan Historian
Seura – Teknikhistoriska Samfundet.
Terho teki myös aloitteen saman seuran
järjestölehden Tekniikan Waiheita uu-
distamisesta. Uudistuksen toteutti FT
Karl-Erik Michelsen vuonna 1994 ja lehti
muuttui järjestölehdestä tieteelliseksi
aikakauslehdeksi.

Maanmittauslaitoksen
museo

Pasilassa
Maanmittauslaitoksen museotoiminta
jatkui järjestetympänä, kun maanmittaus-
hallitus muutti 1980-luvun alkupuolella
Pasilaan valmistuneeseen uuteen virasto-
taloon. Museota varten saatiin kohtuul-

liset tilat. Vuoden 1987 aikana museo-
kokoelma järjestettiin uudelleen osaksi
entisen ja osaksi museota varten tuote-
tun uuden aineiston avulla. Museokoko-
elman järjestämisestä vastasi virkatyö-
nään arkistonhoitaja Timo Luoma-aho
yhdessä vastikään eläkkeelle jääneen lää-
ninmri Aarre Terhon kanssa. Näyttelyn
avajaisia kunnioittivat läsnäolollaan mm.
oikeusneuvos Väinö V. Seppälä sekä
Suomen museoliiton ja Helsingin kau-
punginmuseon edustajat. Maanmittaus-
hallituksen museo on avoinna yleisölle
vain erikseen sovittuina aikoina.

Tekniikan museon maanmittausalan
museotoimikunta ja museotyössä muka-
na olleet talkoolaiset toivovat 110 vuotta
täyttävälle Maanmittausinsinöörien Lii-
tolle menestyksen vuosia eteenkin päin.
Museotoimikunta kiittää samalla MIL:n
samoin kuin MAKLI:n myötämielisestä
taloudellisesta tuesta museotoimikunnan
pyrkiessä ainakin periaatteellisella tasol-
la korvaamaan jäsentensä ja talkoolais-
ten museotyöstä aiheutuvat suoranaiset
kustannukset.
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purimaissakin. Maanomistusolojen
kehittäminen on osa jälleenrakentamista,
jossa myös suomalaisia on mukana. Viet-
namin sodan opetuksilla sen enempää
kuin ns. kylmän sodan loppumisella tai
suunnitelmatalouksien romahtamisella
ei näytä olleen oleellista vaikutusta maa-
ilmantilanteen rauhoittumiseen.

Uusia kriisipesäkkeitä syntyy eripuo-
lilla maailmaa. Globalisoitumisen vasta-
painona kansalliset ja kielelliset erityis-
piirteet ja ylpeys suorastaan rehottavat
aiempaakin monimuotoisemmin. Kult-
tuuristen sidosten lujittuminen on osal-
taan syynä sekä ns. kansallisvaltioiden
että keinotekoisten siirtomaavaltioiden
hajoamiseen. Entisen Jugoslavian hajoa-
minen sekä Venäjän osien itsenäistymis-
pyrkimykset ovat vain osa tätä kehitystä.

Niin itsenäistymishankkeissa kuin
vallankaappauksissa ja sisällissodissa
maanomistukseen ja -hallintaan liitty-
villä kysymyksillä on aiempaa suurempi
merkitys. Kenties järkyttävimpänä esi-
merkkinä Zimbabwen viimeaikainen
kehitys, jossa maanomistusolojen järjes-
täminen ja maareformi keksittiin keinoksi
maan katastrofiin ajautumassa olleen
talouden ja korruptoituneen hallintojär-
jestelmän pelastamiseksi – viimeinen
oljenkorsi vallassa oleville pelastaa ase-
mansa.

Todellisia maanomistukseen ja tur-
vattuun asumiseen liittyviä kyteviä palo-
pesäkkeitä on helppo tunnistaa lähes
kaikista köyhimmistä maista ja etenkin
niiden slummiutuneista suurkaupun-
geista. Ongelmat ovat varsin vakavia
tilanteissa, joissa niitä kärjistävät rodul-
liset, kielelliset ja uskonnolliset tausta-

T

Maanmittausneuvos
AARRE TERHO

aarre.terho@pp.inet.fi


